



佛山+APP

# 村民齐参与 东风桥换「新衣」

### 北滘西海村通过「比邻善治」项目,调动村民积极性,参与村容微改造

“

“哇,现在的东风桥确实比以前漂亮了很多,吃完饭出来散步心情都能愉悦很多。”走过北滘西海村东风桥,经常能听到这样的点赞声。

必须点赞,原来一座平平无奇的水泥桥,经过一番升级改造,灰色的桥栏杆涂上了绿、黄、棕三种颜色,栏杆上张贴着有关村里风景的美照,栏杆朝河的一面装上了几个花篮,种上了鲜花,最亮眼的是桥面画的一道彩虹,让人不仅驻足欣赏一阵。

最让人惊喜的是,这并非村委会修葺,而是在“比邻善治”项目以及顺德区社会治理“众创共善”计划的支持下,一群村民一手一脚改造而来的。如今,这座彩虹桥已经成为西海村里的一景。

”



村民们积极参与到东风桥的升级改造中。/一心社工供图

## 小桥年久失修 村民自主介入制定改造方案

北滘西海村的东风桥是连接桥南大街以及桥东大街的一座桥,是很多村民通行的必经之路。因为日久失修,东风桥的护栏出现了断裂,存在安全隐患;也因为护栏空隙过大,来往的小朋友观赏西海河涌美景时容易发生意外。

这些问题都被一群热心之人——西海邻长们关注到了。邻长们多次开展实地走访,询问附近村民的建议,根据意见初商了几个改造方案,然后在桥边开展“街头议事厅”,将方案打印出来,向路过的村民解释改造方案以及收集意见建议。来

往的村民纷纷投下自己喜欢的方案,有的还提出进一步优化建议,并对这批热心人士纷纷点赞。

之所以会出现这样一群热心人士,跟西海村“比邻善治”模式探索有关,目前,西海正在探索邻长制网格治理模式,通过“党委+邻长+热心村民”的多元主体组合的形式,充分发挥党建引领的作用,引导邻长及热心村民关注社区,激活主人翁意识,助力探索乡村善治路径。

而邻长通过自荐及他荐产生,村里共有10名,他们是一群关注村里发展的热

心人士,一直关注西海村的发展并且积极献言,热衷投身到推动西海环境善治当中。在这次的东风桥升级改造过程中,他们再一次发挥出主人翁的作用。

而桥边的“街头议事厅”后,邻长们对方案进行了多次的优化,并将方案提交“比邻善治”项目评审,最终得到了西海村党委、西海村委的大力支持,也得到了“比邻善治”西海邻长制网格治理项目的资金扶持。

其中,“比邻善治”西海邻长制网格治理项目由红色村组织振兴建设试点资金支持,以及获得顺德区社会

治理“众创共善”计划支持,由区民政和人力资源社会保障局资助,拟在桥南大街及桥东大街作为试点,组建“党委+邻长+热心志愿者”的多元主体队伍,聚焦改造空间关系的议题,通过为其提供孵化培育服务,采用“议事协商+微创投”的方式共同针对公共空间出现的问题协商行动方案,整合资源共同美化改造公共空间,提高村民的认同感及归属感,增强党群关系,形成合力促进社区发展。

至此,东风桥的升级改造已经万事俱备,只欠东风。

## 村民或出钱或出力 小桥换上七彩新衣

这东风依然是西海村里的一群热心村民。在西海村党委的引领和支持下,邻长和一群热心志愿者开始着手对东风桥进行改造,让它焕新颜。大家互相协助,发挥个人特长。

有多年修葺经验的邻长负责修补栏杆、安装花箱,喜好种植花卉的邻长指导如何种植杜鹃,年轻强壮的邻长发挥大力士的角色帮忙搬运物资,细心体贴的邻长还会补给物资慰问汗如雨下的其他邻长……

除了邻长以外,一群热

心的志愿者也踊跃报名参加,他们表示非常希望可以成为村内环境提升奉献一份力;来往的村民看见了,也会停下来出一份力,还会给出建设性的想法,比如花箱如何安装更牢固、花卉后期需要如何养护等等;在地面彩绘行动中,西海小学的师生和家长们踊跃参与,发挥他们的艺术特长和热情为东风桥留下一抹色彩……

邻长们和热心志愿者们的一举一动都被村里其他村民看在眼里,这份热情感染着越来越多村民,即使没有

时间参与其中,也有不少村民积极捐赠物资进行支持,其中佛山市顺德区伊立德电器有限公司捐赠了7块宣传牌、佛山市顺禅博机电工程有限公司捐赠了1批抹布和地拖,其他热心村民也捐赠了不少物资。

在多方努力和协作下,东风桥最终换上七彩的新衣——漂亮的西海美照、美美的花朵、颜色亮丽的彩虹……

虽然东风桥已经完成升级改造,但针对桥南大街及桥东大街的微改造依然在继

续。记者从西海村委会了解到,在“比邻善治”开展过程中,他们希望借着改造空间关系的议题,引导邻长及热心志愿者采用“议事协商+微创投”的方式针对议题协商行动方案,激活社区慈善资源,盘活多元主体队伍所拥有的内部资源,积极引入其他资源,共同美化改造公共空间,但目前每处申报改造点最高仅获5000元改造资金,资金有限,他们真诚邀请更多热心村民和志愿者参与其中,携手一起来为西海村的环境改造添砖加瓦。

文/佛山市新闻传媒中心记者莫胜娜

# 让“老友记”晚年安全居家

## 均安双百社工开展“老友安居”项目,改善和提升长者晚年生活质量

珠江商报 记者莫胜娜报道:“有姨,我们过来看你啦!”近日,均安双百社工联合志愿者走进了均安镇一名社区长者有姨的家里。除了对她进行日常的探访,社工还带来了“礼物”,一张防滑地垫,叮嘱有姨放在浴室里,以防止洗澡的时候不小心滑倒。

原来,双百社工在探访的过程中,发现有姨家里的浴室是光滑的瓷砖地板,但是并没有防滑措施,家里的桌角多为直角,一不小心也会碰到。为此,均安双百社工链接资源,带上志愿者,为她家浴室铺上防滑地垫,为她家的桌子安装防撞条和防撞角。有姨看着这一切,欣喜地连声感谢。

这是均安镇社会工作六峰站点“老友安居”项目开展过程中的一个侧面。均安双百社工黎姑娘介绍,六峰站点服务覆盖均安镇南浦



均安双百社工和志愿者积极向社区长者宣传安全居家理念。/均安双百社工供图

村、太平村、沙涌村和星槎村四条自然村,辖区内有困难长者约124人,其中困难独居长者20人。在恒常服务跟进的过程中,社工发现老年群体在居所安全方面存在一定的隐患,他们的生活方式、健康理念较为传统,

安全和健康意识不强。部分困难长者,特别是独居长者由于身体受限、晚年生活安全居家情况需重点关注,改善和预防工作存在较大缺口。

为此,他们开始探索开展“老友安居”项目,挖掘

社区的志愿者成为社工和服务对象的“老友”,发挥他们的优势和力量,为辖区内的困难“老友记”开展晚年居家的安全改造与预防、健康管理、日常照料等方面的服务,让“老友记”晚年安全居家,改善和提升晚年生活质量。

如今,项目正如火如荼地开展。这段时间,通过恒常走访,均安双百社工已经摸清215户409名困难对象的居家安全状况,根据走访情况逐步在社区开展适老化改造政策宣传活动,提升社区居民对适老化改造政策的知晓度,让社区居民了解居家适老化改造相关内容,同步开展“乐呵呵·安乐窝”长者居家安全小组,直接服务6名69—79岁的社区长者,传授居家用急救、消防、食品、防跌倒知识,提升安全意识,增强老年人自我保护自己的意识,提升老年人

对于危险的预估。数据显示,目前“老友安居”项目已直接服务困难对象420人次,社区居民49人次。

项目开展过程中,均安双百社工积极发掘辖区内拥有特长的志愿者,鼓励其“化身”成为社工和长者的“老友”,成功孵化培育一支由13名志愿者组成的老友安居护卫队,通过志愿者培训、策划和培育,让社区志愿者从“参与者”变成“策划者”,为“老友安居”项目出谋划策,从讨论到试行,形成互相协作的“安居小组”。

截至记者发稿前,均安双百社工已组织志愿者入户探访特困户和独居长者9户11人,开展居家安全隐患排查,其中3户同意接受现场改造,有效地提高了社区志愿者的效能感,推动社区互帮互助的共融氛围。

# 热心人士献爱心 助残疾人渡难关

### 广东狮子会龙珠服务队向永丰村一名困难人士捐赠一批急用物资

珠江商报 记者莫胜娜报道:近日,广东狮子会龙珠服务队队长钟先生以及其他狮友5人带着价值6000多元的吸痰管和人工鼻走进了伦敦街道永丰村阿炳(化名)家里,对其进行慰问,阿炳的妈妈感受到大家的爱心,眼泪流了下来。

一场突如其来的意外,让阿炳原本幸福的家庭蒙上了阴影。阿炳(化名)因这场意外患上了意识障碍,俗称“植物人”,虽然生命体征稳住了,但是接下来的护理和康复对阿炳本人及其家人是另一场考验。阿炳从ICU出来后,只有眼睛能作出反应,阿炳妈妈用瘦小的身躯诠释了什么叫“为母则刚”,每天不分昼夜在床旁边服侍,为阿炳吸痰、喂食、清洁身体等。

身体的疲惫仍可扛得住,但是经济的压力如同大山,压得阿炳家里喘不过气。阿炳每月需要消耗800支吸痰管、120个人工鼻,每月需要花费在一次性医疗器械上的钱就要超过700元。

每次双百社工入户探访阿炳时,阿炳妈妈都会向社工倾诉心声,社工也耐心聆听,为其舒缓照顾压力。为了帮助阿炳一家走出困境,探访结束后,社工积极寻求资源为阿炳链接慈善资源。机缘巧合之下,社工链接到广东狮子会龙珠服务队的创队队长钟先生夫妇,钟先生与夫人了解到阿炳的遭遇后,二话不说自行出资购买一批吸痰管赠给阿炳。

6月份,伦敦双百社工联合钟先生夫妇携带其捐赠的爱心物资,一起入户慰问阿炳。钟先生夫妇细心询问阿炳的情况,向其家属了解其迫切的救助需求,还为阿炳打气,希望阿炳不要辜负家人的支持,能通过坚强的意志,争取早日站起来。

为更好地缓解阿炳现阶段的困难,精准提供帮助,钟先生委托双百社工整理阿炳的诊断资料和需求情况,随后将其个人情况递交给广东狮子会,希望获得狮子会的慈善资助为阿炳购买可使用一年的一次性医疗用品。经过4个月的多次研讨和审批,终于在10月中下旬,钟先生再一次为阿炳送来了一批爱心物资。

伦敦双百社工相关负责人李Sir介绍,未来伦敦双百社工将继续倡导社区互助力量,让爱心、善意汇聚,联动更多的力量、资源,以行动关怀温暖困难群众,尽心尽力做好兜底民生服务。



伦敦双百社工向服务对象送来圆梦物资。/伦敦双百社工供图

**爱心捐赠**

户名:佛山市顺德区慈善会  
 顺德农商银行账号:13138900000342  
 中国农业银行账号:44467001040023396  
 爱心热线:22222323  
 微信捐赠:关注“慈善顺德”微信公众号